



# 牢记嘱托再出发 奋力开创新局面



2023年全国两会特别报道

## 怎样加快建设中国特色农业强国？

强国必先强农，农强方能国强。党的二十大报告首次明确提出“加快建设农业强国”。

在2022年底召开的中央农村工作会议上，习近平总书记强调：“建设农业强国要体现中国特色，立足我国国情，立足人多地少的资源禀赋、农耕文明的历史底蕴、人与自然和谐共生的时代要求，走自己的路，不简单照搬国外现代化农业强国模式”，为建设具有中国特色的农业强国进一步指明了方向。

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨繁重的任务仍然在农村。锚定建设中国特色农业强国目标，如何科学谋划和推进“三农”工作？代表委员积极建言献策。

### 从农业大国迈向农业强国

“粮食产量连年稳定在1.3万亿斤以上”“农作物耕种收综合机械化率从67%提高到73%”“近1亿农村贫困人口实现脱贫”……在政府工作报告中，系统回顾了过去5年来，我国农业农村的成就。

“近10年来，围绕农业农村现代化、围绕粮食生产和安全，中国已经采取了一系列措施，并在重要农产品稳产保供等方面取得突出成就。但与中国农业现代化发展的

现实以及中外农业发展的比较来看，现阶段中国现代农业离农业强国目标还有距离。”全国政协委员、中国社会科学院农村发展研究所党委书记杜志雄说。

超级稻双季亩产达1603.9公斤、再生稻两季连续多年示范产量超过1000公斤、种业全产业链产值达392亿元……这是湖南省水稻“成绩单”。然而，就是这样一个个水稻大省也面临着短板的制约。

“丘陵山区仍存在‘无机可用’和‘无好机用’问题。”全国政协委员、湖南省农业农村厅副厅长兰定国说，“近两年，省级财政安排2000万元支持农机装备创新研发，系统梳理农机装备短板弱项清单，采用科研项目‘揭榜挂帅’方式，推动适用南方特性的通用机具、零部件或技术，以及粮棉油、果蔬茶、畜禽水产等装备技术攻关。”

“农业强国必须有现代化的高质量畜牧业。”全国政协委员、延边畜牧开发集团董事长吕爱辉提出，要注重补短板、强弱项，破解畜牧业关键核心技术，加强畜禽种质资源尤其是优秀的地方品种保护利用，推进现代智慧畜牧业发展，提升规模化、集约化畜牧生产设备产业链供应链韧性和自主可控水平。

杜志雄表示，我国的农业还存在以下问题，高物质投入依赖型的

农业生产方式的转型还不是很充分，农业科技创新支撑农业稳定增长能力尚不强，重要农产品特别是粮食综合供给保障能力与需求之间有缺口，农产品供给数量和质量与需求不匹配，农业生产主体承担市场风险的能力较弱，生产成本高位运行且呈现继续上涨等，以及由此导致的中国农业国际竞争力不显著。建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性好、竞争能力强的农业强国，解决好这些问题，既是重点，更是困难和挑战所在。

### 加快实现高水平农业科技自立自强

科技是第一生产力。建设农业强国，要大力提升农业科技水平，加快实现高水平农业科技自立自强。

杜志雄认为，建设农业强国的关键在于科技支撑，需要在三个方面突破：一是把生物技术、装备技术、数字技术、人工智能技术、绿色技术作为现阶段农业科技革命的主攻方向。二是完善农业科技发展体制机制，激发创新活力。三是建立健全农业科技推广体系。

一流的科技离不开一流的人才支撑。全国政协委员、湖南省政协副主席、湘潭大学校长潘碧灵认为，抢抓新一轮科技革命和产业变

革机遇，要加强基础科学研究，实现关键性领域的人才培育和科研探索的重大突破。同时科研院所应加强学科管理制度改革，强化内部学科之间的协作。

针对农业系统复杂及影响要素多样的特点，需要利用跨学科理论研究和智能技术方法。全国政协委员、中国科学院东北地理与农业生态研究所所长姜明建议，建设黑土地土壤产能数字模拟大科学装置，融合大数据、人工智能、区块链等技术，科学精准评估土壤产能及地力提升，为农业集约化、数字化管理及高质高效产出提供国际领先的研究院平台。“大科学装置作为国家基础设施中支撑创新的关键一环，是落实创新发展理念、应对新发展格局、提升国际竞争力的重要抓手，对科技创新、产业升级、经济发展、区域协同等具有变革性影响。”姜明说。

全国人大代表、辽宁省铁岭市农业科学院研究员张艳表示，应鼓励利用数字技术推广农业科学技术：“随着我国信息技术基建的进一步完善，绝大多数农村已经实现了网络村村通。短视频、直播等新型数字资讯形式降低了农户接收信息的成本和门槛，可以更灵活地选择时间、地点、内容类别，部分中小农户甚至成为了参与技术创新的主体，短视频平台正逐步成为农民学技术的重要渠道。建议政府加强数字平台相关技能培训，鼓励农技推广机构利用数字平台推广农技，与中小农户建立‘有传有答’的农技传播体系。”

的主体，短视频平台正逐步成为农民学技术的重要渠道。建议政府加强数字平台相关技能培训，鼓励农技推广机构利用数字平台推广农技，与中小农户建立‘有传有答’的农技传播体系。”

### 千方百计增加农民收入

加快建设农业强国，利器在科技，关键靠改革。深化农村改革，要把增加农民收入摆在突出位置，让广大农民在改革中分享更多成果。

“如何让种粮农民有效益、多得利，是我最关注的问题。在研发、推广高效技术的同时，还需进一步加大政策支持力度，健全种粮收益保障机制，推动共同富裕。”全国政协委员、中国工程院院士、中国水稻研究所所长胡培松说。

记者观察到，近年来，化肥等农资价格不断上涨，而稻谷最低收购价格却没有达到相应的涨幅。保障种粮农民的收益，政府的顶层设计必不可少。此外，兼顾小农户的发展需求，推动小农户与现代农业有机衔接，让他们更多分享产业增值收益同样重要。

民革中央《关于切实增强现代农业园区联农带农能力建设》的提案表示，目前全国现代农业产业园仍存在一些亟待解决的问题：龙头企业带农意识不强、农户自我防范

意识较弱、利益联结方式不够紧密、园区监管机制不够完善。建议坚持党建引领、提升各方联农意识，坚持因地制宜、推进模式多元发展，坚持共享发展、创新利益联结模式，坚持动态考核、提升园区监管能力，切实增强现代农业园区联农带农能力建设。

盘活农村闲置资源，是拓宽村集体与村民的收入渠道的重要举措。“现实中，一些薄弱村因缺少资金、人才等无力开发，可以探索‘多村合作、共同开发’的合作经营模式，有地的出地，有钱的出钱，抱团引进优质发展项目。”全国人大代表、江苏省靖江市新桥镇德胜中心村党支部书记杨恒俊说。

“构建共同富裕收入分配机制，首先要激活农村资源要素，破除体制机制障碍，从根本上改变农村资源要素价值低估、配置低效的状态，才能释放农业农村发展的巨大潜能。”全国政协委员、南京财经大学校长程永波说，应大力引导金融和民间资本投入，有效弥补乡村振兴资金不足，推进农村技术人才和高素质农民培养，激发创新创业活力，多措并举盘活农村集体资产资源，持续壮大村级集体经济，发展壮大数字经济，缩小城乡“数字鸿沟”和区域差距。

农民日报记者姚媛 裴逊琦



3月6日，四川省巴中市南江县公山镇流坝村葡萄基地中的遮雨大棚与青山、民居、田间菜花菜苗等，构成一幅欣欣向荣的乡村振兴图。

近年来，公山镇采取“党支部+合作社+基地+农户”模式，大力发展高效设施农业，推进葡萄、金银花等种植标准化、品牌化，形成“一村一品”乡村特色产业示范基地，壮大集体经济，拓宽农业增效渠道，带动农民增收。

「大棚经济」  
助力乡村振兴

## 广元市供销社： 发挥网点优势 保农资供应助春耕生产

□李新仁 本报记者 丁明海

近日，记者了解到，四川省广元市供销社强化储备保供应，依托8家农资企业、134个基层社、1427个农资经营网点及时开展市场需求摸底，对接中化、博大等农资生产大厂，打通采购渠道，及时动态调运增补重要农资，确保供应不断货。今年以来，累计调运、储备尿素、复合肥、水溶肥等各类化肥4.8万吨、农膜266吨，有效为春耕生产用肥提供坚强保障。

在精准配供优服务上，构建市县农资公司、乡镇基层社、农资配供点三级供应体系，搭建市农资商城平台，组织用肥主体在平台下单，创新开展电话预约、送货上门、农资直供等服务，打通农资供应“最后一公里”。依

## 德阳市供销社： 强化监督履职 推动供销合作事业高质量发展

本报讯（刘继建 记者 高明山 李鹏飞）日前，记者从四川德阳市供销社获悉，该社持续深化基层供销合作改革创新，突出聚焦主业、完善机制、多元联动，不断增强监事会履职能力，推动供销合作事业高质量发展。

结合深化社企改革、加强供销合作社自身建设等重点工作，依托基层镇村供销系统发展基础，在全市43个村级供销社开展创新探索，总结推广“建立项目评审机制”等8项典型做法，以创新监督适配服务链条延伸、服务体系拓展，持续推进村集体经济组织、农民合作社、基层供销社“三位一体”融合发展。

制定《监事会工作规则》，推

## 规范新型基层社建设 提升“三社融合”发展水平 泸州市泸县供销社召开全县供销合作社系统工作会议

3月7日，四川泸州市泸县供销社召开全县供销合作社系统工作会议。泸县供销社党组书记、理事会主任熊豪德出席会议并讲话，会议由县供销社党组成员、机关党委书记姜春利主持。各镇级新型基层供销社负责人、泸县供销社直属企业负责人、受表扬人员和县供销社机关全体干部职工共70余人参加了会议。

会议认真贯彻学习了党的二十大精神和习近平总书记对供销合作社工作作出的重要指示精神；全面总结了2022年度全县供销合作社工作；通报表扬了2022年度全县供销合作社系统先进集体、优秀企业、先进个人和优秀干部；部分先进集体和先进个人代表作了交流发言；对2023年全县供销合作社工作做了全面安排部署。

会议指出，2022年泸县供销合作社系统紧紧围绕县委县政府中心工作和供销社综合改革及两项改革“后半篇”文章重点任务，认真

贯彻落实省、市供销社和县委县政府有关工作要求，以规范新型基层供销社建设为抓手，聚焦重点工作，全面深入推进供销社综合改革，巩固提升“三社”融合发展水平，在基层社建设、为农服务、农产品流通和社企合作方面取得显著成效。

会议要求，全县供销合作社系统要在深化供销社综合改革上实现

新突破，牢记为农服务根本宗旨，强化责任担当，保证序时进度，推动工作落实；要在创新农村社会化服务上

实现新突破，围绕乡村振兴和自

身实际找准工作的切入点、结合点、着力点，发挥载体功能和辐射效应，深入实施农业社会化服务惠农工

程，创新发展专业化社会化服务组

织；要在加快发展电子商务上实

现新突破，立足供销合作社扎根农

村、服务农民的特点，发挥供销合作社传统产业和经营网点优势；要在再生资源回收利用体系建设上实现新突破，大力发

展绿色分拣中心，培育壮大行业龙头企业，积极开展线上

回收业务，拓展废旧家电、报废汽车等业务范围，提升再生资源回收利

用能力；要在推进基层组织振兴上实

现新突破，加快推动供销社基层组织发展，联合新型经营主体、农村种养大户、农业产业化龙头企业，通过开展村社共建，促进基层社与为农服务中心、电商服务站、专业合作社、综合服务社的融合发展；要在加

快社企转型升级上实现新突破，保持社企平稳较快发展，完

善社企法人治理结构，不断强化企业内控管理，提升市场竞争

力和创效力，实现社企资产保值增值；要在加强自身建设上实

现新突破，抓班子、带队伍，充分发

挥党建引领作用，加强自身能力建设，在落实和执行上下功夫。

崔宇文/图

